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المردوديةعتبة المردوديةعتبة



:المؤسسة تكاليف /1
Couts( الثابتة التكاليف /1-1 Fixes(: 

ا ال االال ةل اطااال ال  النشاطمستوى كان مھماالمؤسسةتتحملھاالتي المصاريفوھي،)CF(بـلھانرمز
 يكون تغيرھا( المؤسسة ھيكل بتغير إلا تغيير دون ثابتة مبالغھا تبقى حيث الاقتصادي،

انخفاضهأوبزيادتهتتأثرلاأيالنشاطحجممعبالمقارنةيكونالثباتھذا،)الأجلطويل  .انخفاضهأو بزيادته تتأثرلاأي.النشاطحجممعبالمقارنةيكونالثباتھذا،)الأجلطويل
  ..... التأمين ،الإھتلاك الإيجار، :أمثلتھا من

حير الثابتةالتكاليف معادلةتصبحوبالتالي.Y=b:التالية بالمعادلةالمصاريفھذهتمثيلويمكن
CF :يلي كما = b

)الثابتة المصاريف مبلغ =b الثابتة، المصاريف مجموع =CF حيث(
اا كلا الال ال :التاليبالشكلبيانياونوضحھا

الإجمالية الثابتة التكاليف

CF= b

Q



 الواحدة للوحدة الثابتة التكلفة فإن بالمؤسسة، النشاط حجم كان مھما ثابتة أنھا وباعتبار
 الثابتة التكاليف معادلة وتصبح .CF/µ : بـ اختصارا لھا ونرمز .متناقصة ستكون

:يليكما للوحدةالثابتةالتكاليفبدلالةالإجمالية
CF = CF/µ* Q. حيث Q  الاقتصادي النشاط حجم ھو.

كن ثيلي يةالثابتةالتكاليفت د البالشكلال :ال :المواليبالشكل الوحدويةالثابتةالتكاليفتمثيلويمكن

الوحدوية الثابتة التكاليف

Q



Couts(المتغيرةالتكاليف/1-2 Variables(: Couts(يري/12 Variables(:  
 النشاط، حجم مع بالتناسب تنخفض أو تتزايد التي المصاريف وھي ،)CV( بـ لھا نرمز
...المحركة القوة أو الطاقة مصاريف العمال، أجور الأولية، المواد مصاريف مثل

  المصاريفمجموع =Yالنشاط،حجم=xحيث( Y=axالشكلمنخطيةدالةوتمثل
  النحو على المتغيرة التكاليف معادلة تكون وبالتالي .للوحدة المتغيرة التكلفة =a المتغيرة،

CV:التال CV/µ*Q CV:التالي = CV/µ*Q.
:التاليين الشكلين في والوحدوية الإجمالية المتغيرة التكاليف تمثيل ويمكن

ة الوحدوية المتغيرةالتكاليفة الإجمالية المتغيرةالتكاليف
CV = CV/µ * Q

CV/µ  = a

QQ
Q



Couts(الكلية التكاليف /1-3 Totals(:
يعي .ax+b=Y:التالي بالشكلوتكونوالثابتةالمتغيرة التكاليفمجموعھيالمؤسسةتكاليف
CT  :التالي النحو على الكلية التكاليف معادلة تكون وبالتالي = CV/µ*Q + CF

 كما وتكون .للوحدة الثابتة التكلفة + للوحدة المتغيرة التكلفة فھي الواحدة الوحدة تكلفة أما
:يليل

C/µ = CV/µ + CF/µ
C/µ = CV/µ + CF/Q C/µأي = CV/µ + CF/Q           أي

:أن نجد إذن
.النشاطحجمتغيرمھماثابتةتبقىالإجماليةالثابتةالتكلفة • م
.النشاط حجم بتغير تتغير الإجمالية المتغيرة التكلفة •
.متناقصة ستكون حيث .)عكسيا(النشاط حجم بتغير تتغير الوحدوية الثابتة التكلفة •

ةالتكلفة تغ ةال قال تةت النشاطتغاثا .النشاطحجمتغيرمھما ثابتةتبقىالوحدويةالمتغيرةالتكلفة •
 ثابت منھا جزء حيث متغيرة، شبه تكاليف ھناك التكاليف من النوعين ھذين إلى بالإضافة
Y=ax+b:شكلعلىوتكونمتغير،والآخر Y=ax+b:شكلعلىوتكونمتغير،والآخر



Seuil( :المردودية عتبة تعريف /2 de Rentabilité(
 تحقيق أجل من... والبشرية والمالية التقنية الموارد كل وتعبئة استغلال على المؤسسة تعمل
ا ةأ طلذااللاتأكطظلفخا القغطأشت فالأ ةالتكال ال الإ  الإجماليةالتكاليف الأعمالرقميغطيأنيشترطلذا ،اللاتأكدمحيطظلفيوخاصةأرباح

 توضيح ويمكن .معا الثابتة والتكاليف المتغيرة التكاليف يغطي أي .ربحا ويعطي للمؤسسة
:التاليةبالمعادلةذلك :التاليةبالمعادلة ذلك

الربح+ الكلية التكاليف = الأعمال  رقم
الق فالأع ةالتكال تغ ف+ال تةالتكال ال+الثا الربح+الثابتة  التكاليف+المتغيرةالتكاليف=الأعمالرقم

:التالية والمعادلات الرموز في السابقة المعادلات اختصار ويمكن

CA= CT +R CA = CV+CF +R



لتقك ةا فتغط قالتكال ق ات لتإلالأ :مرحلتينإلىالأرباحوتحقيق التكاليفتغطيةمراحلتقسيميمكن
  رقم من )CV( المتغيرة التكاليف بطرح )MCV( المتغيرة التكلفة على الھامش حساب •

 CA(MCV= CA(الأعمال CV )CA(الأعمال
:أي .ربحا ويعطي الثابتة التكاليف يغطي أن المتغيرة التكاليف على الھامش على  •

MCV= CA ‐ CV

MCV= CF + R
:حالات ثلاث لنا يتبين سبق مما
 يكون أن MCV من أكبر CF، الوضعية وھي .موجبة النتيجة الحالة ھذه في وتكون 

ة ا غالتالاقت ةت افال ق ق ت .تحقيقھافيالمؤسسةترغبالتيالاقتصادية
 تكون أن MCV من أقل CF، تحقق المؤسسة أي .سالبة الحالة ھذه في النتيجة وتكون 

.خسائرخسائر
 يكون أن MCV يساوي CF معدومة النتيجة تكون الحالة ھذه في.
(غيي  عتبة أو(التوازن نقطة بلغقدالاستغلالأوالاقتصادي النشاطأننقولالأخيرةالحالةھذه في

:فيھا تكون التي العتبة أو النقطة وھي ،)الأرباح تحقيق في الانطلاق نقطة أي المردودية
CA التكاليف مع تتساوى المبيعات• = CT أي: CA = CF + CV

ة Rةالنت 0 R معدومةالنتيجة• = 0
MCV  الثابتة التكاليف = المتغيرة التكلفة على الھامش = CF  



:أنھا على المردودية عتبة تعريف يمكن ومنه
تحققلاوبالتاليتكاليفھا،كلتغطيةأجلمنالمؤسسةتحققهأنيجبالذيالأعمالرقمھي- مي  ھيجنؤ نيجبير ي ي  ق وب
.المردودية عتبة من تبدأ الأرباح أن أي ، خسارة ولا ربح لا
 ولا أرباح لا التوازن، أو التعادل تحقق حتى المؤسسة تصله أن يجب الذي النشاط حجم ھي -

.خسائر
 نتيجة تحقق وبالتالي تكاليفھا كل بتغطية للمؤسسة تسمح التي والمباعة المنتجة الكمية ھي -

ھذهوبعدتكاليفھابعدتغطلمبيعاتھالأنخسائرتحققالمؤسسةالكميةھذهفقبلمعدومة  ھذه وبعد.تكاليفھا بعد تغطلممبيعاتھالأنخسائرتحققالمؤسسةالكميةھذهفقبل.معدومة
  .أرباح تحقيق في تبدأ المؤسسة الكمية
:كذلكوتسمى ى و
seuil الربحية عتبة de profitabilité
point الصفر نقطة zéro
طة ةال ال pointالميتةالنقطة mort
.التعادل أو التوازن نقطة
pointالحرجةالنقطة critique pointالحرجةالنقطة critique
 .الحاسم الأعمال رقم



:المردودية عتبة نموذج عليھا يعتمد التي الافتراضات /3
  .المباعة الكمية = المنتجة الكمية -
.فقطمتغيرة تكاليفوتوجدفقطثابتةتكاليفتوجد -
.النشاط مستوى كان مھما ثابتا دوما البيع سعر -

دنتھناك تزأا اتنثا نت ال .المنتجات منثابتمزيجأوواحدمنتوجھناك -
:حسابيا المردودية عتبة تحديد /4

ةعن ةعت د د بثلاثال ال :أ   : أساليببثلاثالمردوديةعتبةعنيعبر
        *Q بـ لھا ويرمز :بالكميات •
*CAبـلھاويرمز:الأعمالرقم• م  ز:لر        CA بھوير
*Tبـ لھا ويرمز : )المدة( الزمن •

S.R بـ عام وبشكل اختصارا لھا يرمز كما
ةةةأ :بالكميةالمردوديةعتبة /أ

 بھا تحسب التي العلاقة إلى نصل التوازن نقطة عند الايرادات مع التكاليف تساوي من انطلاقا
ية ازنك ةالت ؤ اذلكبال :يلك :يليكماوذلك.بالمؤسسةالتوازنكمية



CA*=CT* P.Q*=CV+CF P.Q*=CV/µ . Q*+CF

P.Q*‐CV/µ.Q* = CF Q*(P‐CV/µ)=CF

  :مثال
تبيعھاأنيجبالتيالنسخعددھوماتعرفأنوتريدجامعي،كتاببنشرالكتبدارتقوم  تبيعھا أنيجب التي النسخعددھوماتعرفأنوتريد جامعي،كتاببنشرالكتبدارتقوم

  :التكاليف حول المعلومات بعض يلي وفيما .)التعادل نقطة( المردودية عتبة لتحقيق
جعيج ،دج 35وتغليف طبع :تشملوھيللوحدةمتغيرة تكاليف،دج100000ثابتةتكاليف

 بيع سعر أما ،دج 40 التأليف حقوق ،دج10 إدارية مصاريف ،دج15 التوزيع مصاريف
.دج 150 بـــ حدد فقد الكتاب
ل  :الحلال
.دج 100 = 40 + 10 + 15+ 35 = للوحدة المتغيرة التكلفة حساب
:المردوديةعتبةأوالتوازنكميةحساب :المردوديةعتبةأوالتوازنكميةحساب

  
  Q*= 2000 كتاب

.الربح لتحقيق كتاب 2000 من الانطلاق المؤسسة على يجب إذا



  
  

:نجدالتوازنعندالأعمالرقممعادلةفالتوازنكميةعلاقةتعويضمنانطلاقا
:بالقيمة المردودية عتبة /ب

CA*=P.Q*
CF

P CV/
CA* = P . 

P

MCV/u
CA* = CF . 

:نجد التوازنعندالأعمالرقممعادلةفي التوازنكميةعلاقةتعويضمنانطلاقا

P‐ CV/u
:نجد Q في عليھا المحصل العلاقة ومقام بسط بضرب

MCV/u

CA* = CF . Q . P

Q . MCV/u

CF.CA

MCV
CA* = CA* =

CF.CA

CA‐CV
  

لأ

P CF CF

:الحاسم الأعمالرقملحسابكذلكالتاليةالعلاقةاعتماديمكنالسابقةللعلاقاتإضافة

CA* = CF .  P

MCV/u
CA* =

CF

MCV/u
P

CA* =
CF

MCV ٪

MCV/u
P  إلى للوحدة المتغيرة التكاليف على الھامش يمثل ماذا أي الھامش، نسبة تسمى            حيث

 رقم إلى المتغيرة التكاليف على الھامش يمثل ماذا أي  ،         نفسھا وھي .البيع سعر
ل لأ

MCV

CA CA.الأعمال



:ل:مثال
: n سنة خلال التالية النتائج إلى الوصول المؤسسات إحدى تتوقع
.دج 9000000 = السنوي الأعمال رقم

.دج5976000=متغيرةتكاليف
.دج 2352000 = ثابتة تكاليف

ب:المطلوب ةأ ديةعتبةقي د ال .المردوديةعتبةقيمةأحسب:المطلوب
:الحل

:المردوديةعتبةقيمةحساب•
CF   CA

يبيب و :ر
CA* =

CF . CA

CA ‐ CV

CA* =
9000000 . 2352000

5976000-9000000

CA* = 7000000 DA



: بالزمن  المردودية عتبة /ج
 :منتظم نشاط حالة في المردودية عتبة زمن /1- ج
 أو بالأشھر وتحسب .المردودية عتبة إلى الوصول تاريخ أو اللازمة الزمنية المدة ھي ما أي  

:التالية بالعلاقات بالأيام

T* = 
CA*

CA
X 12 T* = 

CA*

CA
X 360 T* = 

Q*

Q
X 12 T* = 

Q*

Q
X 360

CA CA Q Q

:السابق المثال على بالتطبيق
T*

CA*
X 12 T*

7000000
X 12 T* 9 33

طالتاالشأ 0فال ا333010 التقأ

T* = 
CA

X 12 T* = 
9000000

X 12 T* = 9,33 

.بالتقريبأيام0.33x30=10 فيوبالضبطالتاسعالشھربعد أي
. المردودية عتبة إلى المؤسسة تصل 10/10 في أي

:التاليالتوضيحيالجدولخلالمنللمؤسسةالماليالمسارتتبعويمكن :التاليالتوضيحيالجدولخلال منللمؤسسةالماليالمسارتتبعويمكن



12/31/x 10 /10 /x 01/01 /x التاريخ/ البيان 
9000000 7000000 0 الاعمال 9000000رقم 7000000 0 رقم الاعمال

5976000 4648000 0 مصاريف متغيرة

3024000 2352000 0 ة تغي ت عل ش 3024000ھا 2352000 0 ھامش على ت متغيرة

2352000 2352000 2352000 مصاريف ثابتة

6 2000 0 23 2000 ة ال ة 672000+نت 0 -2352000 نتيجة المؤسسة

ن/2ج ةز ةعت د د :نتظغنشاطحالةفال :منتظمغيرنشاطحالةفيالمردوديةعتبةزمن/2- ج
 نفسه ھو أي السنة، خلال منتظما أو معتدلا المحقق النشاط حجم يكون أن بالضرورة ليس   
عتبةبلوغتاريختحديدفإنلذا.)الغازيةالمشروباتمؤسسةحالةمثال(لآخرشھرمن رھر ن وغريخ يإن.)زيروب ؤل(لآ  ب ب

.المنتظم النشاط حالة في عنه يختلف المردودية
:التالي المثال نأخذ أكثر للتوضيح



نا1ثال اتل ط ةال التال :التاليةالمعطياتلدينا:1مثال

رقم الأعمال التراكمي رقم أعمال الفترة البيانات 

دج1150000= التكاليف الثابتة

دج2750000= التكاليف المتغيرة

500000

1100000

500000

600000

فيفري–جانفي

 CFأفريل–مارس  CAج
                  

        
  

1100000

1550000

600000

450000

أفريلمارس

جوان–ماي
CA* =

CF . CA

CA ‐ CV

11500000  5400000
2250000 700000 أوت–جويلية

CA* =
11500000 x 5400000
5400000 ‐ 2750000

CA* 2343396 DA 3350000

5400000

1100000

2050000

أكتوبر–سبتمبر 

ديسمبر-نوفمبر

CA* = 2343396 DA 

ر رو ي

التوازنتحقيقتاريخحدد:المطلوب .التوازنتحقيقتاريخحدد:المطلوب



:الحل
عتبة علاقة طبقنا منتظمالمردوديةإذا نشاط حالة في :نجدالزمنية :نجدالزمنية في حالة نشاط منتظمالمردوديةإذا طبقنا علاقة عتبة 

T* = 
CA*

CA
X 12 T* = 

2343396

5400000
X 12 T* =  5,2

.التوازن يتحقق جوان 06 في أي .أيام6 =0.2 * 30 :فيوبالضبط أشھر 5 بعد أي
CA 5400000

الجدولإلىبالرجوعلكن،الحاسمالأعمالرقمإلىالمؤسسةتصلجوانشھرخلالأنأي  الجدول إلىبالرجوع لكن،الحاسمالأعمالرقمإلى المؤسسةتصلجوانشھرخلالأن أي
 .دج 1550000 إلى فقط وصل جوان نھاية إلى السنة بداية من المحقق الأعمال رقم أن نجد

.خاطئ التاريخ ھذا وبالتالي
في ھذه الحالة نرجع إلى بيانات الجدول، أين نجد أنه خلال  المردوديةإذن لتحديد تاريخ عتبة 

 3350000= التراكمي  CAوليس قبلھا لأن المردوديةشھري سبتمبر وأكتوبر تتحقق عتبة 
ل ا ك ا ن ز :وتحسب زمنيا كما يليت

المردوديةعتبة –السابقة المتراكم للفترة 

الحالية للفترة الأعمال رقم أو النشاط حجم
T* =  الفترة السابقة+ x ...)شھر،ثلاثي، (الفترة مدة 

حجم النشاط أو رقم الأعمال للفترة الحالية

2250000–2343396
T* = أشھر8 +  xيوم60 =  أيام5وأشھر8

1100000
T* =  أشھر8 +    xيوم60   م5وھر8 ي



ألأأ  أوالحاسم الأعمالرقمتحقيقإلىالمؤسسة وتصلالتوازنيتحققسبتمبر5فيأي
المردودية عتبة

الةذفإذا انال اكالنشاطإلائ ت القأال اكالأ ت نال  ونجد.المتراكم الأعمالرقمأوالمتراكم،النشاط حجمإلىدائمانرجعالحالةھذهفي إذا
. السابقة العلاقة ونطبق ،المردودية عتبة تقع أين

P=20        :التاليةالمعلوماتلدينا:2مثال CV/µ=10 CF=10000
 )جوان نھاية( Q2 وحدة، 500= )مارس نھاية(Q1 ھو ثلاثي كل خلال الإنتاج كان كما
ة(Q3دة600= ا ة(Q4دة200=)تن ا دة700=)دن .وحدة700= )ديسمبرنھاية(Q4وحدة،200 =)سبتمبرنھاية(Q3 وحدة،600=

.التوازنتحقيقتاريخحدد:المطلوب زنيقريخ:وب .و

:الحل

Q* = 
10000

10  - 20
Q* =  1000وحدة



حجم الإنتاج التراكمي حجم الإنتاج  الفترة
500 500 1500الثلاثي
1100
1300

500
600
200

1ي
2الثلاثي 
3الثلاثي 

2000 700 4الثلاثي

اكالانتاخلال ت ةأنال ةت االثانالثلاثفتقال فت :في وتحديدا الثاني الثلاثيفيتقعالمردوديةعتبة أن نجدالمتراكمالانتاجحجمخلالمن

500–1000
T* = أشھر3 +  xيوم90 =  يوم75وأشھر3

600
T  =  أشھر3 +    xيوم90  يوم75وھر 3

في عتبة15أي إلى المؤسسة تصل المردوديةجوان .المردوديةجوان تصل المؤسسة إلى عتبة15أي في



: الأمان ومؤشر ھامش /5
  .المردودية وعتبة )المحقق( السنوي الأعمال رقم بين الفرق في الأمان ھامش يتمثل    

شذا ا اال ق القفأكالذال ققالأ ةاال   عتبة تجاوزدون المحققالأعمالرقمبهينخفضأن يمكنالذيالمقدارالھامشھذاويوضح
*MS=CA‐CA   :التالية العلاقة في تلخيصه ويمكن المردودية

يحققأندونالأعمالرقميعتمدھاأنيمكنالتالانخفاضنسبةففيتمثلالأمانمؤشرأما   يحقق أندونالأعمال رقميعتمدھاأنيمكنالتيالانخفاضنسبةفيفيتمثلالأمانمؤشر أما
:التالية بالعلاقة تمثيلھا ويمكن . خسائر

IS =  MS
x  100 

CA

: المنتوجات تعدد حالة في المردودية عتبة /6
ةةك لال ال ةال ةةاةال ال  المردوديةوعتبة ما بمؤسسةالمصنوعةالمنتجات لمختلفالمردوديةعتبةتحديديمكن 

 المتغيرة وتكاليفه منتوج كل ومبيعات أسعار معرفة يجب ولھذا ، ككل بالمؤسسة الخاصة
تكاليف(ككلبالمؤسسةخاصةكثيرةأحيانفتكونوالتالثابتة،التكاليفمنونصيبه  تكاليف(ككلبالمؤسسةخاصةكثيرةأحيانفيتكون والتيالثابتة،التكاليفمنونصيبه
.)عامة



:مثال
.2014سنة حول التاليةالمعلوماتلديناوتوفرتA.B.Cمنتجاتثلاثمؤسسةتصنع

CV/µ الأعمال رقم البيع سعر الكمية ثابتة ت متغيرة ت CV/µالمنتجات ل م  ر بيع ر  ي
المباعة 

ب ير  ج  

10 450000 30 15000 190000 150000 A

74.25 960000 80 12000 110000 891000 B

21.5 400000 50 8000 205000 172000 C

 :المطلوب
المؤسسةومردوديةمنتوجكلمردوديةتحليل• .المؤسسة ومردوديةمنتوجكلمردوديةتحليل •
.بلوغھا ووقت ككل وللمؤسسة حدى على منتوج لكل المردودية عتبة تحديد •
.المؤسسة نتيجةفيمنتوجكلمساھمةتحديد • يج



:الحل
ل1 ل ةت ال :المردوديةتحليل-1

المجموع C B A البيان
1810000 400000 960000 450000 ال الأع 1810000ق 400000 960000 450000 رقم الأعمال
1213000 172000 891000 150000 تكاليف متغيرة
597000 228000 69000 300000 على 597000ھامش 228000 69000 300000 ى ش 

التكلفة المتغيرة
505000 205000 110000 190000 تكاليف ثابتة
92000 23000 41000 - 110000 نتيجة

:المردودية عتبة -2
:منتوج كل مردودية عتبة تحديد •

Q* (A) = 
190000

10  - 30
=  9500وحدة  CA* (A) = 285000 DA

Q* (B) = 
110000

74,25  - 80
=  19130وحدة  CA* (B) = 1530400 DA



205000   7193دة CA* (C) 359650 DAQ* (C) = 
21,5  - 50

=  7193وحدة CA* (C) = 359650 DA

:المؤسسة مردودية عتبة تحديد •
505000 x 1810000CF   CA

CA* =
505000 x 1810000

1810000 ‐ 1213000CA* =
CF . CA

CA ‐ CV

CA* = 1531072,027  DA

ةةة :ككلوللمؤسسةمنتوجلكل المردوديةعتبةتحقيقزمنتحديد •

T*(A) =
Q*

X 12 T*(A) =
9500

X 12 T*(A) = 7 6T (A) = 
Q

X 12 T (A) = 
15000

X 12 T (A) = 7,6

0,6 x 30 = 18. 2014 /08/18 في أي 

T*(B) = 
Q*

Q
X 12 T*(B) = 

19130

12000
X 12 T*(B) = 19,13

Q 12000

0,13 x 30 = 4. 2015 /08/04 في أي أيام 4 و شھر 19 بعد أي 



T*(C) = 
Q*

Q
X 12 T*(C) = 

7193

8000
X 12 T*(C) = 10,79

0 79x30=2411/24/2014فأي 0,79x30=24.2014 /11/24فيأي

T* =  CA*
CA

X 12 T*= 
1531072,027

1810000
X 12 T*= 10,15

CA 1810000

 تغطية فترة أن أي ، بالمؤسسة الخاصة المردودية عتبة إلى أقرب الأول المنتوج
ف نتا لال الأقلالأ

0,15 x 30 = 5. 2014 /11/05 في أي 

.الأقلھيالأولالمنتوجمصاريف
:المؤسسة نتيجة في منتوج كل مساھمة تحديد -3

ديد ةلت ةفنتكلاھ ةنتي ؤ تخدال بةن شن ا شأال ا الال لكلالإ   لكل الإجمالي الھامش أوالھامشنسبةنستخدمالمؤسسةنتيجةفيمنتوجكلمساھمةلتحديد
.بالمقارنة ونقوم منتوج

C B A البيان

57% 7.18% 66.65% نسبة الھامش 

228000 69000 300000 الھامش الإجمالي 

ا نتأال ةاAال ةا لفق ةتشك هالنت ذلكفقا   ذلك فيويقاربه النتيجة،تشكيلفيقويةمساھمةيساھمAالمنتوجأنالمعيارينيبين   
  .C المنتوج



ةةأ :المردوديةعتبةعلىالعناصربعضتأثير /7
:المردودية عتبة على الثابتة المصاريف تأثير /7-1

يفتغيييؤث ا نةخلالالثابتةال ديةعتبةعلال د عنديتالتغييھذاأنيثال  عند يتم التغيير ھذا أن حيث،المردوديةعتبةعلىالسنة خلالالثابتةالمصاريفتغييريؤثر  
...جدد موظفين توظيف جديدة، آلة شراء المصنع، كتوسع معين، باستثمار القيام
وبانخفاضھا،المردوديةعتبةتزيدالثابتةالتكاليففبزيادة،طرديايكونالتأثيرھذافإنلذا ونيرإن  يي ي بزيبيبزير و ھر  وب

.المردودية عتبة تنخفض
:المردودية عتبة على للوحدة المتغيرة التكلفة تأثير /7-2
  جديدة آلات استخدام أو عاملة يد أو أولية مادة إضافة عند الوحدوية المتغيرة التكاليف تتغير  

 عتبة تزيدCV/µبزيادة أنه حيث ،المردودية عتبة على طرديا تؤثر التغيرات ھذه ،......
ة د د ةتنخفضCV/µانخفاضال ةت د د ال .المردوديةعتبة تنخفضCV/µوبانخفاض،المردودية

 ،المردودية عتبة على يؤثر لا ذلك فإن الإجمالية المتغيرة التكاليف زادت إذا أنه الملاحظة مع
اذلأ ةال ةاا ةالك ثاق/فال .ثابتبقيCV/µحينفيالمنتجة، الكميةزيادةعنناتجةالزيادةھذه لأن
:المردودية عتبة على البيع سعر تأثير /7-3

ةلكتأثلهال ةت د د ادةثال ةتنخفضالز ت   عتبة تنخفضالبيع سعربزيادةحيث،المردوديةعتبةعلىعكسيتأثيرلهالبيعسعر  
.والعكس المردودية



 :  المردودية عتبة  حدود/8
اتھاأ ةنات ةت د د اإذاالتال زت ا ةت ؤ ائققتال ھذخ  ھذه .خسائرحققت المؤسسةتجاوزتھاإذاالتيالمردوديةعتبةعناصرمستوياتھيماأي  

.الثابتة التكاليف الوحدوية، المتغيرة التكلفة البيع، سعر ھي العناصر
:البيعلسعرالأدنىالحد/8-1  :بيعرى/81
  .معدومة النتيجة يجعل أي خسائر المؤسسة تحقق لا حتى اعتماده  يمكن سعر أدنى ھو ما أي

R=0
CA – CT = 0          P . Q ‐ CV/u . Q – CF = 0            P = CV/u + CF/Q

 المؤسسة تحقق عنھا البيع سعر انخفض ولو .حد كأدنى القيمة ھذه إلى الأسعار تخفيض يمكن
ائ .خسائرخ

 :الوحدوية المتغيرة للتكلفة الأقصى الحد /8-2
ر أقصى ھيفما،المردوديةعتبةمعطرديةعلاقتھاCV/µالوحدويةالمتغيرةالتكلفةأنباعتبار ب وييرنب Cو /µيھ يبعر و ىير
. للمؤسسة خسائر تحقق لا التي CV/µلــ قيمة

P.Q‐ CV/µ .Q‐CF =0          CV/u = P – CF/Q
أأ خسائرالمؤسسة تحققالقيمةھذهعنCV/µارتفعتإذاأي،CV/µلــقيمةأقصىوھي



:الثابتةللتكلفةالأقصالحد/83 :الثابتةللتكلفةالأقصىالحد/8-3
 المردودية عتبة تزيد CFزادت فكلما ،المردودية بعتبة طردية علاقتھا كذلك الثابتة التكلفة  

.خسائرالمؤسسةتحققتجاوزهعندمعينحدغاية إلى ى وزينيإ رؤقج
P.Q – CV/µ . Q ‐ CF =0      CF= P.Q – CV/µ . Q 
CF=Q(P‐CV/µ)              CF = MCV/u . Q

ةذ ةل ل .خسائرالمؤسسة تحققالقيمةھذهCFتتجاوزعندما


